



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

张中坡的散文：《小城笔记（三）--穿行幽静的小巷》

<http://www.fristlight.cn> 2007-06-14

[作者] 张中坡

[单位] 河南省作家协会

[摘要] 我不是一个喜欢热闹的人，也不喜欢与人争吵或者争执。工作时就拼命地工作，工作之余，我也不喜欢介入事事非非或者你长我短，而是喜欢一个人独守着属于自己的内心的宁静。最典型的就是下班后我不大喜欢沿着小城的大街回家，而是常常骑着自己的那辆破自行车，或者是用永远也走不完的脚步，缓慢地穿行在偏僻而幽静的小路上，就像我少年时去镇上上学或者星期天回家，从不走正路，而是常常抄走田间的小路，走累了就坐在地上歇一会儿，看看四野的庄稼，望望不知名的鸟儿在天空迅速地飞翔而过，听听青草丛中虫声唧唧。少年时的心境长久地影响着我的行为方式和生活习惯。

[关键词] 张中坡;散文;小城笔记;穿行幽静的小巷

我不是一个喜欢热闹的人，也不喜欢与人争吵或者争执。工作时就拼命地工作，工作之余，我也不喜欢介入事事非非或者你长我短，而是喜欢一个人独守着属于自己的内心的宁静。最典型的就是下班后我不大喜欢沿着小城的大街回家，而是常常骑着自己的那辆破自行车，或者是用永远也走不完的脚步，缓慢地穿行在偏僻而幽静的小路上，就像我少年时去镇上上学或者星期天回家，从不走正路，而是常常抄走田间的小路，走累了就坐在地上歇一会儿，看看四野的庄稼，望望不知名的鸟儿在天空迅速地飞翔而过，听听青草丛中虫声唧唧。少年时的心境长久地影响着我的行为方式和生活习惯。应该说这座小城这些年发生了天翻地覆的变化，一条条道路的扩张和翻修，使我们享受着行走畅通的便利。然而，拥挤的人流，各种各样的车辆，又使道路显得是那么的嘈杂和燥热。自从我的新家搬到北环路附近以后，我几乎走遍了每一条能够通往北环路的城中村庄的曲折小路。走在这样的小路上，除了自行车在水泥地上掠过的声音和自己的呼吸声之外，我还能享受路边小树流淌下来的清凉，偶尔听听小城里寂寞的鸟叫。这些小路旁边，座落着一户户市民的二层或三层小楼。从这些小楼门前经过，我常常会有种窥视的欲望，这家人在怎样地生活，这会儿又都在做些什么？这些小楼这时就会像一个枯干的蝴蝶标本，在我眼中呈现出不同寻常的意义。也许真是生活在别处，这些幽静的小路给了我多少的愉悦和想望啊！六岁的女儿已经上了小学，脖子上挂着家里钥匙的她，已不需要大人接送，常常放学后自己回家。她回家的路，也是这些小路。也许她还不知道宁静是什么滋味，但她知道这些小路比大街上走起来要舒适得多，也有趣味得多。应该说，女儿走这条小路的兴趣和我截然不同。儿童的眼光与心理，往往是大人所难以捕捉和体悟的。我揣测，走在这样的小路上，除了我和她母亲对她的安全教育外，那种种探险的心理对孩子而言是必备的。然而让我和她母亲想不到的是，在这条小路上，女儿还能找到休息的站点。那一天，我正好出差下乡，突然接到同事的电话，他说，我女儿正在她们家写作业呢，吃惊之余，我赶紧给她母亲打电话让去接她回家。晚上回家，我问女儿，你上人家家里干什么呀？女儿理直气壮地说，我累了，去歇歇。让我和她母亲哭笑不得。由于我们经常从哪些小路上走，正好同事的家位于小路旁边，走得多了，女儿也便知道那是我的同事的家。那时我的同事刚刚结婚，我想女儿去他们家，一是为了看看新娘，二是为了去寻一些糖果吃吧。看来，小小的女儿也是有一种窥视的欲望的呀。果然，第二天上班时同事告诉我，女儿到了他们家，他的父亲不认识女儿，就问她爷爷是谁，她摇摇头，问她奶奶是谁，她又摇摇头。当问她爸爸是谁，她说出了我的名字，同事的父亲才恍然大悟，赶紧给同事打电话，让和我联系。同事的父亲一边拿出包让她吃，一边给她腾出地方让她做作业。唉，小小的女儿走这小路，竟然独自走出了收获。以后的日子，我们照样走小路，不过我教育女儿放学后不要再上别人家，而是要直接回家，免得让大人挂心。我希望女儿走小路走出和我一样宁静的心境，走向自己的家园，而不要走向让大人担心的岔口。

